

全球最自由經濟體 香港續居前列

A6



港跨境仲裁調解 聯通內地海外

相關新聞刊 A4•A5

大公報

Ta Kung Pao

2023年9月20日 星期三

癸卯年八月初六日 第43140號
今日出紙二疊七張半 零售每份十元
香港特區政府指定刊印法律性質廣告之有效刊物



林作保釋

▲KOL林作昨晚獲准保釋候查。

▶警方在JPEX案中檢獲大批證物，包括800萬元現金、名貴手袋、電腦及與JPEX相關的文件等。

大公報突發組攝



掃一掃 有片睇

JPEX案8人被捕 凍結6000萬資產

業界：「無牌經營」猖獗 監管必須到位

被證監會指屬「無牌經營」的虛擬資產交易平台JPEX疑夾帶私逃的案，苦主續增，已超過1600人，涉及損失「入金」款項近12億元，最大一宗損失高達4000萬元。行政長官李家超高度關注事件。警方昨日再召開記者會交代更多案情細節，包括凍結被捕人銀行結餘及物業等共6000多萬元懷疑犯罪得益。

有業界認為，香港設有虛擬資產服務發牌制度，問題不在虛擬資產本身，而是監管不到位，今次證監會點名之後，警方已立即搜證及採取行動。正在申請相關合格牌照的資產交易平台HKD.com昨日向《大公報》表示，監管合規能凸顯平台的安全性、透明性及保護投資者，重申會繼續積極促進香港金融科技發展，並會在法律界限內進行業務運營。

相關新聞刊 A2•A3



大公報記者 葉浩源、古倬動

虛擬資產交易平台JPEX繼被證監會指屬「無牌經營」，並於上週三（13日）將案件轉介警方，警方前日（18日）就案件拘捕8人，包括KOL林作和陳怡，以及場外找換店負責人及職員，昨晚林作等8男女獲准保釋候查，須於10月中旬向警方報到。

商業罪案調查科高級警司孔慶勳表示，警方截至昨晚共接獲逾1641宗報案，損失共約11.87億元，當中最大宗涉及4000萬元入金，大部分受害人均是無經驗的投資者。

若有人涉犯法 會引渡回港

商業罪案調查科亦正對各被捕人及相關公司進行財富調查，一共凍結銀行結餘約1500萬元，以及3個物業，總值4400萬元，並考慮充公其總值約6700萬元犯罪得益。被問到有懷疑與案相關的藝人，即有份為JPEX拍攝新產品的藝人莊錫敏已離港前往馬來西亞，警方表示會根據相關人士的參與程度及在案件的角色採取相應行動，若有人真的犯法，有需要時會將相關人士從外地引渡回港。

證監會發牌科總監兼金融科技組主管黃樂欣表示，於2017年已密切關注虛擬資產交易服務，其中以中央虛擬資產交易平台最為常見，是對投資者構成最高風險的服務，但證監會無權強制平台接受監管，直至去年7月仍只可以將JPEX列入可疑名單，其間曾9次透過不同方式提醒投資者小

心，直至政府通過修訂打擊洗黑錢條例，將虛擬資產交易平台納入規管，今年6月1日生效後，法例生效前已在香港提供虛擬資產交易服務的平台，如無意領牌繼續經營，就要在過渡期內要有序結束營業及推廣服務，但JPEX並無停止推廣，反而變本加厲違規銷售，因此證監會在本月13日發警告聲明，指JPEX任何一個實體均沒有取得證監會發牌，亦沒有向證監會申請牌照，其間JPEX一直都無與證監會有任何聯絡。

申牌照平台：事件無礙信心

正在申請相關合格牌照的虛擬資產交易平台HKD.com表示，今次是一個重大的監管事件，亦標誌着證監會將香港定位為一個卓越的數字資產中心，包括個人投資者在內。平台認為，在多個司法管轄區內持有的多樣化牌照和監管參與項目的投資組合，能凸顯其安全性、透明性及保護投資者，重申會繼續積極促進香港金融科技的發展，並會在法律界限內進行業務運營。

對於申請相關牌照的進度，HKD.com旗下「香港數字資產交易所有限公司」的牌照申請團隊與證監會進行持續對話，表明積極需求牌照的意向，並曾被邀請參加證監會的初次會議，探討了可能增強牌照申請品質的企業架構重組機會。鑒於今次事件，平台正在進行全面的內部合規程序審查和強化，確保對監管合規和用戶保護的承諾。

李家超關注案件

「投資者須受充分保障」

認清風險

行政長官李家超昨日在行政會議前記者會表示，很關注虛擬資產交易平台JPEX涉及的案件，特區政府政策是有效監管制度保障投資者、資訊發放要公開透明，以及投資者教育必須做好，讓市民掌握風險情況，政府需要有效的監管制度保障投資者，今次事件亦反映個人對虛擬資產認識的重要性，以及監管的重要性，必須投資在受監管及有牌的投資平台，當局的發牌制度能確保獲發牌的平台對投資者

有充分保障，包括平台保管投資者的錢，與公司營運的錢要分開；亦要確保公司的負債能力受監管和限制。

李家超強調非常重視投資者受到充分保障，在資訊發放上要具透明度，證監會會監察及留意市場發展，又說今次事件亦反映有欺詐成分，所以警方採取行動拘捕相關人士涉嫌欺詐，並提醒市民如對虛擬資產的投資有興趣，除了要明白其運作及風險，亦必須在受監管及有牌的平台投資。



檢獲證物



投資天書

網紅招徠 不合理回報誘入局

騙財伎倆

商業罪案調查科警司李慕賢，昨日在記者會上拆解虛擬資產交易平台JPEX的行騙手法，希望市民提高警覺。

製造人氣

JPEX在2020年成立，一直作出虛假及誤導性陳述，包括聲稱已在港持牌，又指已與上市公司合作申請牌照，但其實相關合作已經終止，亦未曾向香港證監會申請牌照，並利用廣告、媒體、場外找換店（OTC）及KOL大肆宣傳，製造人氣去吸引投資者。

控制資產

部分受害人被游說購買JPC，在質押到期後得到極高而不合理的回報，JPEX亦會要求客戶提供加密貨幣的私鑰作保管，實際上是控制用戶資產。

自創貨幣

JPEX用戶註冊後，可以在平台兌換不同加密貨幣或在外國平台將虛擬資產轉到JPEX戶口再作出交易，JPEX同時發行自己的平台幣「JPC」，但JPC與其他主流加密貨幣不同，在其他平台不能夠進行交易，亦不可以用作支付用途，商罪科形容JPC「根本唔值錢」。

限制出金

JPEX在證監會警告之後將出金的手續費提高到999美元，但出金上限仍只有1000美元，變相限制出金，9月18日更下架所有理財交易。

各地對虛擬貨幣監管情況

- 美國
- 加拿大
- 英國
- 日本
- 澳洲
- 新加坡
- 韓國
- 歐盟

虛擬貨幣交易被列為非法的國家或地區

- 中國內地
- 玻利維亞
- 阿爾及利亞
- 埃及
- 摩洛哥
- 孟加拉
- 尼泊爾
- 阿富汗

買虛擬資產前想清楚

了解產品特性

● 虛擬資產波動性大，市場更有不同結構性產品以高回報作招徠，投資前需了解風險

了解平台

● 是否持有牌照，沒有獲發牌的平台，便不屬證監會監管範圍，一旦倒閉客戶也沒法獲賠償

多留意監管資訊

● 證監會網站設有「無牌公司及可疑網站名單」專頁，會列出沒有在香港領取牌照、並引起證監會關注的公司

大公報記者整理

責任編輯：呂俊明 美術編輯：麥兆聰



六合彩攪珠結果
第106期抽出號碼
頭獎：無人中
二獎：2注中
三獎：103注中
下期多買/金多寶獎金
22,449,992元

8 9 10 27 35 38 + 46
每注派1,110,010元 每注派5,470元 22,449,992元